



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

中共舟山市定海区委机关报

2023年2月 1 星期三  
第2149期 本期4版 农历癸卯年正月十一

舟山市定海区融媒体中心主办

## 稳经济大盘 提投资增速 优分配格局 去年定海经济呈现企稳回升发展轨迹

海洋经济 高质量发展攻坚

□记者 韩地梓  
通讯员 徐波 李留军

2022年定海经济成绩单日前发布——地区生产总值同比增长3%，规上工业增加值增长6.8%，固定资产投资增长23.6%，港口货物吞吐量中集装箱吞吐量增长46.2%，成功入选全国综合实力和投资潜力“双百强区”。

纵观去年全年，在全区上下的共同努力下，定海经济呈现出止住下滑、企稳回升的发展轨迹，交出了一份来之不易的答卷。

### 经济大盘稳固

工业是经济发展的压舱石。去年，我区实现规模以上工业总产值565.23亿元，同比增长17.5%，分行业看，石化工业、船舶修造业、电力生产供应业等均实现两位数增长，产值分别同比增长28.5%、29.4%、16.6%、51.6%。同时，新动能彰显韧性，第三产业增加值增长2.3%。

值得注意的是，去年4月定海主要经济指标数据不佳，但在一系列政策措施支持下逐步企稳回升。我区系统实施产业革新“145”计划，加快推动“一切围绕经济工作”的理念变革，突出培育四大新兴产业、做大大宗商品加工交易集散、升级传统优势产业、繁荣现代服务业“四类产业”主攻方向，系统实施项目提速、暖企服务、低效整治、上市培育、指标进位“五大工程”。

我区还创新实施“暖企工程”等措施，双向匹配16名退职领导担任“暖企专员”，帮助企业纾困解难，稳经济、畅循环。在企业，“暖企专员”现场“把脉”，相关部门负责人现场收集问题，当场交办协同解决，让企业负责人直言“暖到了企业心坎上”，带来了堪比黄金的发展信心。

### 投资增速加快

连日来，定海各重大产业项目建设持续推进，总投资30亿元的华康股份年200万吨（一期）玉米精深加工项目已经开工，“森森集团”智能化生产基地二期项目厂房初现雏形，万马（舟山）海洋装备智

造园项目正在进行项目设计……

过去一年，我区以“发展为要、项目为王”为鲜明导向，29个省市重点项目开工率达到100%、投资完成率达到130%，固定资产投资实现较快增长。在省政府办公厅印发的通报中，全省4个设区市、11个县（市、区）获评2022年全省投资“赛马”激励地区，定海榜上有名。去年四个季度，定海连获全省投资“赛马”激励，全年投资工作走在全省前列。

大项目牵引大投资，大投资带动大发展。去年，定海新增省级“专精特新”中小企业20家，新引育省部级以上人才22人，入选“舟创未来”海纳计划项目17个。以数字化改革为引领的全面深化改革纵深推进，省级百个重大应用全面贯通，36个特色应用上线运行。塑机螺杆产业被列入全省中小企业数字化改造县域试点。

### 居民收入提高

让居民收入增长与经济增长水平相适应，事关经济发展方式转变大局，也是实现共同富裕的题中之义。

可喜的是，去年，定海全体居民人均可支配收入68935元，同比增长4.6%，其中，城镇居民人均可支配收入78511元，同比增长4%，农渔村居民人均可支配收入45829元，同比增长6.8%，城乡居民收入比进一步缩小，收入分配格局不断优化。

去年，我区深入实施新一轮村级集体经济发展工作，印发《关于发展壮大村级集体经济工作一揽子措施》14条、《关于印发舟山市定海区村级集体经济发展奖励机制实施细则（试行）的通知》等政策文件、实施细则，充分激发基层干事创业的积极性。落实“宅基地+乡村建设”集成改革，推进乡村人才队伍建设，实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，遴选推荐我区农渔业相关产业带头人，不断加强基层农技人员力量。

在“提低”方面，我区还积极推进低收入户常态化帮扶，以村为主体，去年共设置公益性岗位126人，落实数字“浙农帮扶”，每月更新低收入农户数据采集，为有条件的低收入户激活账户，不断提升低收入农户“浙里办”使用覆盖率，目前已激活低收入农渔户723人。

## 开足马力拼经济

□刘晓庆

新春开工，一个“拼”字贯穿浙江各地工作新局，昭示着新的一年“兔”飞猛进的经济势头。

律回春晖渐，万象始更新。省商务厅发布《致广大外资企业的一封信》，传达新一年吸引全球投资的决心；杭州新年伊始就组团出去“抢人才”；宁波红头25条“招商新政”全力拼经济；台州在“新春第一会”上释放拼营商环境的信号……春节氛围尚浓，但浙江各地丝毫没有“假期综合征”的倦怠，各项工作已按下“快进键”，誓将“拼”字贯彻到底。

拼，首先是一种精气神。干事创业，精神势头十分重要，这决定了我们以什么样的姿态迈开步、开好局。势头一足，脚步自然坚定有力；势头拖沓，脚步只会绵软无力。省委书记易炼红在杭州调研春节期间不停工不停产情况时强调，起步决定后势，开局关系全局。开工以来短短几天，浙江各地就以一种“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感，第一时间部署工作，开足马力追赶进度，争先恐后抢抓机遇。这份“摩拳擦掌”的急迫、“常备不懈”的专注、“大干一场”的闯劲，足以让人对浙江2023年的成绩满怀期待。

拼，背后是一股信心源。近三年以来，新冠疫情、国际时局动荡对市场主体的冲击人所共见。彼时，面对骤减的订单、流失的机遇，不少企业家曾对前路倍感迷

茫，忧心忡忡之下，自然畏首畏尾。而从去年底开始，疫情防控措施不断优化调整，经济复苏信号愈发清晰，城市烟火气迅速回归，春节消费火热强劲，开年部署动作不断……这一系列积极信号，构成了浙江开年“一往无前”拼经济的信心源，为广大市场主体卸下思想包袱、解除后顾之忧，让他们能心无旁骛、昂首向前。

拼，应该锚定一张重点图。俗话说，用箭当用长，做事抓重点。势头要旺，信心要足，步子更要精准，否则拼得越狠、偏得越远。2023年经济工作怎么干？全省“新春第一会”早已划好重点，指明方向。对于浙江而言，创新、改革、开放是驱动浙江长期发展的引擎，更是2023年需要重点冲刺的赛道。推进创新深化，突破关键核心技术，才有底气破解发展难题，不断取得高质量发展新成就；推进改革攻坚，用好三项“一号工程”大招，让百姓尝到的甜头越来越多；推进开放提升，高水平走出去，高质量引进来，才能让“地瓜”的藤蔓伸向四面八方，让浙商的印迹遍布世界各地。

省委书记易炼红用“5个充满”来形容2023年：充满希望、充满机遇、充满豪情、充满力量、充满惊喜。开年之际，遍布浙江的这股“拼”的风气、“抢”的魄力、“闯”的势头定能给癸卯兔年的经济工作讨个“好彩头”！

（转自《浙江日报》）

## “金鹰”展望新一年

春节假期结束后，浙江金鹰股份有限公司各下属企业陆续开工，满怀信心奋战新的一年。图为浙江金鹰共创纺织有限公司员工在生产一线。

记者 陈炳群 摄



## 出席市两会 定海代表委员向大会报到

### 直通市两会

本报讯（区融媒体中心记者）连日来，出席舟山市第八届人民代表大会第三次会议和舟山市政协八届二次会议的我区市人大代表、政协委员抵达驻地，向大会报到。

昨天上午，在报到现场，人大代表们精神饱满，有序签到登记、领取证件和会议材料。报到完毕，大家仔细阅读会议指南，熟悉会议议程，为参加会议做好准备。“我比较关注壮大农村集体经济和优化养老服务方面的内容，努力走出共同富裕新路径。”作为一名来自基层的代表，傅天宇特别关注乡村振兴等基层群众最关心的问题。他希望通过本次大会将基层的“好声音”带上来，也将大会上的新政策带回基层，真正履行好代表职责。

杨宇霞是一位来自企业的代表，在日常走访时，她发现来自市外的员工存在子女入学难的问题，经过深入调研后向大会提交了《关于解决高新区本岛区块落户企业外地籍贯员工子女入学问题的建议》。“这些人才的子女入学需求得到保证，才能促进他们真正地扎根在舟山，安心在舟山工作。”杨宇霞说，她将认真履行代表职责，在产业工人招引等方面积极建言献策。

1月30日下午，委员们陆续

来到报到现场，在工作人员的引导下，通过手机扫描二维码进行会议签到和健康情况登记，并领取委员证件。委员莫金刚将关注的侧重点放在了民生领域，并精心准备了4份提案。“我市地处海岛交通未梢，因种种原因物价多年来一直维持在全省高位，群众‘菜篮子’负担较重。我的其中一份提案内容是关于系统性、持续性统筹做好我市‘菜篮子’工程建设。”他建议，汇集各方力量，系统性、持续性来统筹实施各类措施，助力城乡居民更好地拎得起“菜篮子”、拎得动“菜篮子”。

作为一名来自文化艺术界的委员，张高俊近年来一直将履职的重点放在助力乡村振兴上。“一个是关于把工艺美术行业纳入市人才建设体系的建议，另一个是推进‘小岛你好’项目建设的建议。我认为，美好城市发展与工艺美术两者密不可分。”张高俊说，工艺美术是一个很大的行业，这些年行业队伍不断壮大，从文旅方面来说，工艺美术工作室纷纷在乡村落户助力乡村振兴，进一步借助文旅产业发展助力实现“共同富裕”。

新年谋划新发展，一件件带有思想深度、饱含民生温度的意见建议，充分展现了代表委员们履职尽责、建言献策的热情。大家纷纷表示，将聚焦高质量发展、民生改善、社会保障等方面，话心声、传民意、说期盼，展现履职为民的担当精神。

## 用实干书写奋战案例

### ——“定小融看这一年”系列报道②

□记者 黄婷

■去年9月21-22日，全省加快水利基础设施建设暨“水利+”现场会在定海举办，其间，区融媒体中心全媒体发布了《这场全省现场会缘何“花落”定海》等新闻报道，引起了社会各界的广泛关注和热烈讨论。内涝曾是定海发展的一大痛点和难点。自2019年起，我区启动实施了定海城区防洪排涝能力提升三年行动计划，作为核心部分的五山水利工程同步启动建设，去年该工程迎来多个关键性的节点，极大缓解了定海城区在台风影响下的内涝顽疾，赢得了群众的普遍赞誉。由五山水利工程“上拦”截洪渠的施工便道打造而成的东海云廊东山段、竹山段先后开放，融合多类文旅元素，累计吸引百万人次游览体验。这些实绩也成了定海“民”字当头，实干争先走前列的最好诠释。

钢筋支护、混凝土衬砌，红卫至城北隧洞内部加紧衬砌施工；扎钢筋、建模板、浇筑混凝土，红卫取水塔房建部分加快建设施工……这是兔年春节前，五山水利工程“西调”水库分洪隧洞及配套工程热火朝天的建设景象。去年12月27日，随着城北水库至虹桥水库分洪隧洞完成最后2米的爆破作业，“西调”分洪隧洞实现全线贯通，也意味着五山水利工程主体工程基本完成。作为全区乃至全市的重点民生工程，像这样的节点性进展可以说贯穿了去年全年：8月15日，全长3.8公里的“上拦”长岗山箱涵段实现全线贯通；9月3日，全长超2千米的新河泵站地下压力涵管全线贯通，新河泵站完成水泵试运行抽水，“中提升”部分的最后一块拼图完成，3座泵站投入使用……

背后秘诀无他，唯有实干。在“上拦”部分截洪渠沿线串联最大

口径4×4米、总长3.8公里大型箱涵科学调度大量山水，实现一体化实现生态补水、应急输水、景观用水等功能；引入国内最先进的顶管技术铺设内径2.2米、总长3.8公里永久地下涵管，避免了城区大面积开挖；环城南路、昌国路等城区多条道路及地下管网完成改造，雨水管径最大扩至1000-2000毫米，排水能力扩大3-4倍，影响城区防洪排涝的“最后一公里”基本打通；借助数字化改革东风，在硬件工程建设的同时，定海同步建设投用了“台风智防”系统，实现防台的一体化、集成化、智能化。建设过程中，泵站地下顶管工程及隧洞工程爆破先后受阻，五山水利工程建设指挥部全员及参建各方踏勘现场、召开多轮协商会议，集众智在最短时间内调整出最优方案，确保工程安全、质量与进度；工程建设现场，加大人力、物力投入，各工种密切配

合，无论酷暑寒冬，都是一片火热建设场景。

实干出实绩。去年9月，建国以来登陆舟山史上最强的台风“梅花”影响定海之时，五山水利工程“上拦”的截洪渠及“中提升”的强排泵站同时发挥作用，强降雨并没有让定海老城区再现昔日“汪洋一片”的场景，而且积水消退加快，次日积水受淹点居民就恢复了正常的生活，定海广大干部群众面对未来的台风袭击多了一份从容和自信。民有所呼，政有所应。工程建设的初衷得以实现，其发挥的作用也没有辜负所有人的努力。“以民为本、系统变革、追求卓越、求是唯实、苦干实干”的五山水利精神已然融入了五山水利工程建设的每个建设环节和细节中，并延续到“水利+”的建设中。

▶下转第4版

### 今日导读

## 一日三餐的幸福滋味

))) 详见4版